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 ����ي ��
ة ::ا����ذ ا����ذ     

  
�ـــــ�ل   --                                                                       ا�	�� ا������ ر���� و ���� ر����    ::ا�
	ـــــــ��ى ا�
	ـــــــ��ى   --
�ـــــ�ل ا�
�� ::ا���  ا�
� ���� و ا�
��  ::ا��'ـــــ&ة ا��'ـــــ&ة   --                                        %�$��ء                                                                        :  :  ا�
ـــــــــــ�دة ا�
ـــــــــــ�دة   --��  .ا�&ا()��ا�

  Ethالمركبة الحرارية للطاقة الداخلية : :  ا�
���عا�
���ع  --                                                                                                             -�,� 2 ::ا�
&ة ا�$+��� ا�
&ة ا�$+���   --

  2009: ..../.../ا���ر�1  -                                                                                                                                          .,
)�::��ع ا�0/ـ� ��ع ا�0/ـ�   --

    ::مؤشرات الكفاءة مؤشرات الكفاءة 

  ..يوظف حصيلة طاقوية كميةيوظف حصيلة طاقوية كمية  --

  . . يعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسكيعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسك  --

   ::الأدوات و المواد المستعملة الأدوات و المواد المستعملة 

 + موقد بنزن أو سخان كهربائي+ محرار+  200gسلك من النحاس كتلته + ي سلك معدن+ حوض + ماء بارد + ا� ��ب ا�
&ر-� -

  نشاط التلميذ و الاستنتاجنشاط التلميذ و الاستنتاج    --النشاطات النشاطات + + المحتوى المعرفي المحتوى المعرفي   ––مراحل سير الدرس مراحل سير الدرس 

 : Ethالمركبة الحرارية للطاقة الداخلية  -1

  92ص " نشاط 

خذ قطعة من سلك معدني ثم حك أحد  )1

ر أطرافه على سطح خشن لمدة كافية أنظ

 -01-للشكل 

 قبل وبعد عملية الحك، ماذا تلاحظ؟ المس بحذر بيدك طرف السلك )2

 هل تغيرت الطاقة الداخلية للسلك بعد عملية الحك؟ لماذا؟ )3

 .ة للسلك بين بداية ونهاية الحكمثل الحصيلة الطاقوي )4

 .تفسيرا على المستوى المجهري لتغير الطاقة الداخلية للسلك أعط )5

 .نلاحظ ارتفاع درجة حرارة السلك - 1

 .درجة حرارته تغيرت الطاقة الداخلية للسلك بسبب ارتفاع  - 2

 الحصيل الطاقوية  - 3

 
 
 
 

تكتسب جزيئات ) تحويل ميكانيكي(عند ممارسة عملية الحك  - 4

السلك طاقة حركية، تنتقل هذه الطاقة للجزيئات المجاورة لها 

 .وبعد مدة نحصل على توازن حراري

Wm 

Ei2 

Ei1 

  )01(مذكرة رقم 

 الطاقة الداخلية
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ارتفاع .  ........ ........ ة حرارة الجملة على تغير درج......يدل : تقويم 

المجهرية لجسيمات .........الطاقة ........للجملة ناتج عن ..........الطاقة 

بين الجملة  Qالحرارة ....... الداخلية بقيمة...........يقاس هذا التغير في . الجملة

 .والوسط الخارجي 

  :لق بها التحويل الحراريالعوامل التي يتع-1-1

  .علاقة التحويل الحراري بتغير درجة الحرارة. ** 92ص  - 01نشاط 

في وعاء   درجة حرارته ) مثلا 200g(ضع كمية من ماء بارد * -أ

  .وأضف له نفس الكمية من ماء ساخن درجة حرارته 

حراريا أي نهمل التحويل الحراري الذي اعتبر الجملة المكونة من كميتي الماء معزولة 

  ).الوعاء+المحيط(يحدث مع الوسط الخارجي 

  .مثل الحصيلة الطاقوية للماء البارد بين الحالتين الابتدائية والحالة النهائية - 1

 بين الماء البارد و الماء الساخن؟ Qماذا يمثل التحويل الحراري  - 2

 زن الحراري في هذه الحالة؟هل يمكن تقدير درجة حرارة الجملة عند التوا - 3

 ماذا تلاحظ؟. قس درجة حرارة الماء بعد التوازن الحراري - 4

 .استنتج الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية والحالة النهائية - 5

ثم أضف   ) ،200g(أعد التجربة بأخذ نفس كمية الماء البارد السابقة* -ب

  .)ماء ساخن درجة حرارته  لها نفس الكمية من

  .راريااعتبر الجملة المكونة من كميتي الماء معزولة ح

 قس درجة حرارة الجملة عند التوازن الحراري في هذه الحالة، هل لها نفس القيمة السابقة؟ -1

الطاقة  درجة حرارة الجملة على تغير  ارتفاعيدل :  نتيجة

للجملة ناتج عن زيادة .الداخليةرتفاع الطاقة ا.   الداخلية.

يقاس هذا التغير في . المجهرية لجسيمات الجملة. لحركيةالطاقة ا

بين الجملة والوسط  Qالحرارة  التحويلالداخلية بقيمة  الطاقة

  .الخارجي 

 الحصيلة الطاقوية -1
 
 
 
 
 

بين الماء البارد و الماء الساخن  Qيمثل التحويل الحراري  - 2

 .في الطاقة الداخلية التغير

هل يمكن تقدير درجة حرارة الجملة عند التوازن الحراري في  - 3

ومنه   هذه الحالة لأن كمية المادة متساوية 

. 

 درجة حرارة الماء بعد التوازن الحراري  - 4

الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية  - 5

 لة النهائية والحا

  * -ب

درجة حرارة الجملة عند التوازن الحراري في هذه  - 1

 ، تختلف عن القيمة السابقة الحالة

Q 

Eth2 

Eth1 
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استنتج الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية و  -2

 .الحالة النهائية

الحصيلة الطاقوية للماء البارد بين الحالة الابتدائية والحالة  مثل -3

 .النهائية

 هي نفس القيمة السابقة؟ Qهل قيمة التحويل الحراري  -4

  ؟يالتحويل الحراربماذا تتعلق قيمة  -5

  ).الكتلة(علاقة التحويل الحراري بكمية المادة :  93ص  02نشاط 

 )200g(فس درجة الحرارة اعد التجربة وخذ نفس كمية الماء البارد في ن -

  

  .وأضف لها ضعف الكمية من الماء الساخن درجة حرارته 

 ؟هل يكون للجملة نفس درجة حرارة التوازن السابقة، الجزء أ -1

 ماذا تلاحظ؟. قس درجة حرارة الماء بعد التوازن الحراري -2

 .الة الابتدائية والحالة النهائيةاستنتج الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الح -3

 .مثل الحصيلة الطاقوية للماء البارد بين الحالتين الابتدائية والحالة النهائية -4

 .الجزء أ-1-لهذا النشاط وقيمته في النشاط  Qقارن بين قيمة التحويل الحراري  -5

  

  
 

الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية و  - 2

 الحالة النهائية 

 .الحصيلة الطاقوية - 3

 .تختلف عن القيمة السابقة Qراري قيمة التحويل الح - 4

بالفرق في درجة حرارة الماء  يتتعلق قيمة التحويل الحرار - 5

 .البارد بين الحالة الابتدائية و الحالة النهائية

  ).****الكتلة(علاقة التحويل الحراري بكمية المادة ***

 .لا يكون للجملة نفس درجة حرارة التوازن السابقة، الجزء أ - 1

 اء بعد التوازن الحراري درجة حرارة الم - 2

الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية و  - 3

 الحالة النهائية 

الحصيلة الطاقوية للماء البارد بين الحالتين الابتدائية والحالة  - 4

 النهائية

 
 
 
 
 

-1-لهذا النشاط وقيمته في النشاط  Qقيمة التحويل الحراري  - 5

 .في الحالتين لاختلاف  .الجزء أ
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Eth2 

Eth1 
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  .التحويل الحراري بنوع المادةعلاقة :  03نشاط 

، 200g(لماء البارد في درجة الحرارة اعد التجربة وخذ نفس كمية ا -

في درجة  mCu=200gلها نفس الكمية لسلك من النحاس  وأضف )

 .الحرارة 

  ).اقترح طريقة عملية تمكنك من أن تجعل السلك في هذه الدرجة(

هل يكون للجملة . قس درجة حرارة الماء بعد التوازن الحراري في هذه الحالة -1

 درجة حرارة التوازن السابقة، الجزء أ؟ نفس

 .استنتج الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية والحالة النهائية -2

 بماذا تتعلق قيمة التحويل الحراري؟ - 3

  قويم ــــــــــــــت

كل مادة و ............و.........بين كميتين من المادة بـ Qتتعلق قيمة الطاقة المحولة 

....... لكل مادة تفقد أو تستقبل...........و..........الحرارة .............بين...........

: في الطاقة الداخلية لكل مادة .........هذا التحويل ........... حيث  Qبتحويل حراري 
 

  *****علاقة التحويل الحراري بنوع المادة ****-

نضع سلك النحاس في حمام مائي درجة : الطرقة العملية هي 

  .حرارته 

درجة حرارة الماء بعد التوازن الحراري في هذه الحالة  -1

لتوازن تختلف عن درجة حرارة ا  هي 

 .السابقة، الجزء أ

الفرق في درجة حرارة الماء البارد بين الحالة الابتدائية و  - 2

 الحالة النهائية 

ونوع المادة المستقبلة أو  تتعلق قيمة التحويل الحراري بطبيعة -3

 .للحصول على توازن الجملة Qالفاقدة لهذا التحويل 

  تقويم 

 نوعو كتلةن كميتين من المادة بـبي Qتتعلق قيمة الطاقة المحولة 

لكل مادة  النهائيةو الابتدائيةلحرارة ا درجة بين الفرق كل مادة و

هذا  يساوي حيث Qبتحويل حراري  طاقةال تفقد أو تستقبل

  : في الطاقة الداخلية لكل مادة  التغيرالتحويل 
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 ����ي ��
ة ::ا����ذ ا����ذ 
  
�ـــــ�ل   --                                                                       �	�� ا������ ر���� و ���� ر����   ا ::ا�
	ـــــــ��ى ا�
	ـــــــ��ى   --
�ـــــ�ل ا�
�� ::ا���  ا�
� ���� و ا�
��  ::ا��'ـــــ&ة ا��'ـــــ&ة   --                         %�$��ء                                                                                       :  :  ا�
ـــــــــــ�دة ا�
ـــــــــــ�دة   --��  .ا�&ا()��ا�

  Ethالمركبة الحرارية للطاقة الداخلية : :  ا�
���عا�
���ع  --                                                                                                             -�,� 1 ::ا�
&ة ا�$+��� ا�
&ة ا�$+���   --

  2009: ..../.../ا���ر�1  -              س                                                                                                                            در::��ع ا�0/ـ� ��ع ا�0/ـ�   --

  ..ة التماسكة التماسكيعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقيعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاق، كما ، كما يوظف حصيلة طاقوية كميةيوظف حصيلة طاقوية كمية  ::مؤشرات الكفاءة مؤشرات الكفاءة   --

   ::الأدوات و المواد المستعملة الأدوات و المواد المستعملة 
 .قطعة من الجليد+ قطعة خشب+ قطعتين من الحديد أو الألمنيوم  - .ا� ��ب ا�
&ر-� -

  نشاط التلميذ و الاستنتاجنشاط التلميذ و الاستنتاج    --النشاطات النشاطات + + المحتوى المعرفي المحتوى المعرفي   ––مراحل سير الدرس مراحل سير الدرس 

 : Qعبارة التحويل الحراري  -1

  :عبارة المركبة الحرارية للطاقة الداخلية  

الذي يجعل درجة حرارة   ( Q )اعتمادا على التحليل السابق، تكون قيمة التحويل الحراري  

في  ايحدث تغير) التحويل الحراري أي ( ، والذي  θ∆تتغير بمقدار  ( m )الجسم الذي كتلته 

  : هي   Eth∆المركبة الحرارية للطاقة الداخلية بمقدار  
  

θθθ ∆=−==∆ ..).(. cmcmQE ifth  

  : )السعة الحرارية الكتلية(لكتلية رة االحرا  – 2

  : اعتمادا على الدراسات السابقة، يمكن تعريف الحرارة الكتلية لجسم صلب أو سائل كما يلي   

  .لبعض الأجسام ( c )الي قيم السعة الحرارية الكتلية يمثل الجدول الت

  

  :قيم السعة الحرارية لبعض المواد
 

cmC:يمكن تعريف المقدار : ملاحظة  على أساس السعة  =.

، وتصبح Kg/Joule: الكتلية، ووحدته في جملة الوحدات الدولية هي

عبارة التغير في المركبة الحرارية للطاقة الداخلية على الشكل بذلك 

  :التالي
  

θθθ ∆=−==∆ .).(.( CCQE ifth  
  

  

  

  

  

  

  

الحرارة الكتلية لجسم صلب أو لسائل، هي كمية الحرارة اللازم 

يرمز لها . C° 1منه بـ   1Kgتقديمها له لرفع درجة حرارة 

  :ووحدتها في جملة الوحدات الدولية هي  ( c )بـ 
Joule/ Kg. ° C  

 

  )02(مذكرة رقم 

 الطاقة الداخلية
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  الأجسام الصلبة

 c ( Joule/ Kg.°C)  الجسم

 2100  الجليد

 902  الألمنيوم

 452  الحديد

 385  النحاس

 236  الفضة

 129,5  الرصاص

  

  .الإحساسات المدركة عند لمس الأجسام - 94ص : نشاط 

وضعها على طاولة لمدة .....) حديد، ألمنيوم(خذ قطعتين واحدة من خشب والأخرى من معدن - 

  .ةكافية جتى تصبح لها درجة حرارة الغرف

  ماذا تلاحظ؟. المس القطعتين بيديك - 

  ماهي القطعة التي أحسسست أنها أبرد من الأخرى؟ - 

  .ابحث في المراجع وشبكة الانترنت عن تفسير لهذه الظاهرة

 " �	
��
��� ��ق آ� ���� �� ا
	�� ا�

� و���� ���� �� ا)"#$
، )وا
'��نأ ا
*�
:� 789 در�5 ا
34ارة، 1�" رأ/.- ه� + ;<
�78 ا
�3=� وا
 ����
:3 ��� ا

  "أو 
�3ع �$>��8؟
�& أن -?,� ا�/�Gر ا��)�& %�ق ا�
E&ن ه� اBآ@? -� �I?�  .,�& إJ?اء ا��
  

  

 �����:  

 	���  و���    ��
  .ا���� ا�

  .ا���� ��� 	���  و���   
��ة �����ت ه ���) ��'�ع ا��%� ا�!$ار"� ���� "!
�ي 

 �)�
     أي icا��%�ت ا�!$ار"� ا��
  
  

(2�1%ا�ا0
/ف �) در,� +$ارة  :ا������  -.  
  .�1%� ا�'%�ن ه) ا34$د -

، C( �'�)3°5و  C°��0 3(2 (:��9 در,� +$ارة ���678 ��'%�ن
 >?8�� �)��� C°��25 3(2(��ف "%�1ن در,� +$ارة 

  ).C°37و
�آ� �� ه���� �� & ا�%��$#؟�� ه! ا� ��

��3
%'�ل �!$ار ����<  "�� ا�
/�(C أن آ
 ا���A� 91 �7@ در,� 
  ...ا�!$ارة وه) در,� +$ارة ا����� ا�
) :'�A)� E ا��را��

ا�'
�ا,�ة �) �7@ ا�!�$ة �'�ة ) ا���آ��(آ
 اI4(�ء : ")��%��جا
 ".	�"�� ���(�، ��A �7@ در,� ا�!$ارة وه) در,� +$ارة ا�!�$ة

�!

 ا�!$ارة �2 ,'�� إ�� أ0$ى("
 ا�!$اري�$�� ا���(  

�ج�
�M1%� �7@ : ا� 
� آ��
��) :�AN$ �91 ا���(� "�< أن :

. :'�Q هPC ا����1 �2 ا�'�دة ا�
) و�A��� ��%O ا���(�. آ'(� ا����1
$�3�� أآ�$ 4ن  $AN�: ق ا�'%�ن�� ���O�'(� ا��1%� ا���

 .آ�$ �2 ا�8?< ا�'%�ن "'�Q ����(� ا����1 ا�/ز�� $�3�� أ
�T/8ا�!$اري �2 ��دة 04$ى: ا� 
"�!
�� ا�$� U�
8:. 

 109ص -10- 8-9(����  
  

  109ص - 9-10- 8(���� 
  

  الأجسام السائلة

 2100  البترول

 4185  الماء

 2424  يثانولالإ

 2058  حمض الإيثانويك

  الأجسام الغازية

 14420  ثنائي الهيدروجين

 1867  بخار الماء
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 ����ي ��
ة ::ا����ذ ا����ذ 
  
�ـــــ�ل   --                                                                                     ا�	�� ا������ ر���� و ���� ر����    ::ا�
	ـــــــ��ى ا�
	ـــــــ��ى   --
�ـــــ�ل ا�
�� ::ا���  ا�
� ���� و ا�
��  ::ا��'ـــــ&ة ا��'ـــــ&ة   --                                    %�$��ء                                                                                         :  :  ا�
ـــــــــــ�دة ا�
ـــــــــــ�دة   --��  .ا�&ا()��ا�
�� : :  ا�
���عا�
���ع  --                                                                                                                             -�,� 2 ::ا�
&ة ا�$+��� ا�
&ة ا�$+���   --��  .ا�&ا()��ا�
  2009: ..../.../ا���ر�1  -                                                                                                                                          .,
)�::��ع ا�0/ـ� ��ع ا�0/ـ�   --

  ..يعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسكيعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسك، كما ، كما يوظف حصيلة طاقوية كميةيوظف حصيلة طاقوية كمية  ::مؤشرات الكفاءة مؤشرات الكفاءة 

   ::الأدوات و المواد المستعملة الأدوات و المواد المستعملة 
 .ميزان حساس+مسعر حراري+ مولد كهربائي+ معدلة + فولط وأمبير متر + قاطعة  +أسلاك توصيل + محرار + .ا� ��ب ا�
&ر-� -


�ج    --ا��?�	�ت ا��?�	�ت + + ا�'!
�ى ا�'%$�) ا�'!
�ى ا�'%$�)   ––�$ا+
 �($ ا��رس �$ا+
 �($ ا��رس �
�Mو ا C)'�

�ج�?�ط ا��
�Mو ا C)'�
  �?�ط ا�
  :345 �2ل  - 3- 1


 ا�!$اري ا�"�!

 ,�ل ه� ا�%�C
��� (� ([�3$Aر آ�): ي "$�\ 3'$ور.  
  .�2لا��<�= �� >��8ن *  95ص : �78ط 

 
ا�'��ن �2 ��%$ +$اري و��ا+��، �%���  - 2- +�\ ا�
$آ(< ا�'�(2 �) ا�?�
($ �
$ و���^ �
$ و���و�� �
�8(2 ا�'�ء��3$](�، _�Aآ.  

1 - �

9O آ'(� �2 ��ء آ �m=300g �)[ا�
3Mا�'�%$ و�@ در,� ا�!$ارة ا (�. 
3%?$ أc�\ ا���	%� و�@ ا�2�b ا�/زم �$�9 در,� +$ارة ا�'�ء دا0
 ا�'�%$  - 2

 �"�d� در,�ت(100C). 
3 - �A)�$	 2)3 (�ر ا�'�رة �) ا�'��و�� و�$ق ا��'�ن
 .�@ �) �7@ ا����I Eة ا�
3
g(($ �('� ���و�� ا�'%���، و�@ �Iة ا�
(�ر و� - 4 hر، وذ��)
ق $�I (� $)cة ا�

 �"�d� ا�'�%$ 3%?$ در,�ت 
ا��'�ن وا�2�b ا�/زم �$�9 در,� +$ارة ا�'�ء دا0
(100C). 

��ة �$ات 3
�I $))gة ا�
(�ر، �k دون �
�]�h �) ا���ول ا�
��)آ$ر ا�%'� - 5 �): 
I2t(A2s)  t(s)  I(A) 

      
      
      
      

  
ا�2�b ا�/زم �$�9 در,� +$ارة ا�'�ء دا0
 ا�'�%$ 3%?$ در,�ت  - 2

"�d�  �(100C) . ه�t=0.5min 
�Iة ا�
(�ر و�$ق ا��'�ن وا�2�b ا�/زم �$�9 در,� +$ارة ا�'�ء  - 3

 �"�d� ا�'�%$ 3%?$ در,�ت 
 .(100C)دا0
I=0.025A.  ،U=12 v.    ،t=0.5min    

 =00Ω5Rا�'��و�� 

  )03(مذكرة رقم 

 الطاقة الداخلية
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A( 2 ا�'�ء� ���
���رة ا����1 ا�'� >
 .اآ
B( ا�'��و�� ����رة ا����1 ا��A$�3](� ا�'!��� إ� >
 .اآ
C(  �"ار$+ Mوb%� $%�'ر ا���
��3 �)[�3$Aا�� �A
��	 
ا�
) وأن ا�'��و�� :!�ل آ


����A، أآ
< �%�د�� ا�!�7ظ ا����1�:. 
D( �3 :!�\ ����ن ,�ل؟$�

�]n ا�� 
 ه

���ـــــــــــــــــــ@):  
 $�%" �����....  و:!���A آ���� إ��..............هPC ا04($ة 	���......���و��.............

 ........ 
"�!: 
�I ���� ا��oه$ة ا�
) :N!< �$ور .......... �
 أو ....... :���� (�
  ..........  ............���و�� 

$�%" �����ا���E    و:!���A آ���� إ��  آ�C$���D هPC ا04($ة 	��� آ��C$���D��و��  (�Cر 

 ا��Fر2!"�!: 
�I ���� ا� ��اري �
 أو  (�Cر�oه$ة ا�
) :N!< �$ور :���� (�
  .�34G   �2ل���و�� 

  �o+/� :�3]) وا�'��اة$Aا�'�28 ا�� (� ا �� "!�ثCوه �)7� $�

 ,�ل "%%�.  
h�A
�'�� �)��

 ا�
�)ر ا��A$�3]( �2 �$آb ا��� 
q� �)7� $)c وه�.  

I2t(A2s)  t(s)  I(A) 
25  100.00  0.5  
25  25.00  1.0  
25  11.10  1.5  
25  6.25  2.0  

A( �1رة ا���� :�� ا�'�
��� �2 ا�'�ء
θθθ ∆=−==∆ .).(. CcmQE ifth 

B( ا�'��و�� � ك���رة ا����1 ا��A$�3](� ا�'!��� إ�
 

C( ���1د�� ا�!�7ظ ا��%� 

 
D(  ��"��m=300g  و  ، 

  :ا����1 ا�'�
���� �2 ا�'�ء ه) 

 
  :ه)  R=500Ωا����1 ا��A$�3](� ا�'!��� �2 ا�'��و�� 

 
 : ��\ و��"�� �'�

 
 : و��� 

 

 �HC�8 :�3 :!�\ ����ن ,�ل$�

�]n ا��. 
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 .ميقاتية+ميزان حساس+وعاء معدني + محرار + قطع من الجليد  -
1 - �C$��
CGا� ���>�� ���I%�ا� �C�Jا� �>� ا��ا �Kآ��- ���H�� �C$�C�CLا�  

��� "!�ث :g(($ �) ا�!��� ا�b)7"�](� ��'�� "$ا��� ا�
�Nص  $)g: ��)
أو ���ان 	��� �
أ��kء ا�
!�Mت ا��('(�](� "'�2 ���'�� أن :��ن . �) ا�
kv($ ا�'
��دل 3(2 ,�('�ت ا�'�دة


�$ ا����1 ا�'!��� ���رة �g: 2($ �) ا����1 %: 2)
���T أو ��I$ة �����1، �) ا�!��
  .ا��ا0�(� ��'�دة

�(2 �2 ا�
�k($ . ���('�ت :
%�\ +��� ا�'�دة 3?�ة ا�
kv($ ا�'
��دل 3(2 هPC ا�� b)'� :
 n
�2 	��� ا�
'��h و:kv($ 3(2 ا�Cرات ا�'���� ����d"bت "� n
:kv($ 3(2 ا���d"bت "�

�2 	��� ا�$�13 ا��('(�](�.  
2 -1 - M���ا�� �<�N.  

  .96ص  �7801ط 
C0 �1%� ,�(� و�A%O دا0
 و��ء �%��) �(� آ'(� �2 ا�'�ء ا���رد در,� +$ار:� :��رب 

00C  
آ'(� ا�'�ء، (را�< �'�ة آ��(� ��3
%'�ل �!$ار، در,� +$ارة ا��'��  -3- ا�?�
  ).�1%� ا���(� وا����ء

 ه
 ا��'�� �%bو�� +$ار"�؟ - 1
 .��ة ذو�3ن ا���(� �(��:(��@ ��3
%'�ل  - 2
 ه
 در,� +$ارة ا��'�� :g($ت 0/ل ��ة ا�Cو�3ن؟ - 3
 �ن؟ه
 ا��'�� اآ
��E 	��� �2 ا���^ ا��8ر,) 0/ل ��ة ا�Cو3 - 4
� ا��'��؟ - 5�� ���
 إذا آ�ن ا���اب �3%�، �� ه� أk$ ا����1 ا�'�

  96ص : (���ــــــــ@

x �1%� ا���(� ': ............  .............. �
�2 �1%� ....... �2 ا���^ ا��8ر,) +

��� در,� +$ارة  �"�)�,........ ��� 
  .در,� ا�!$ارة........ إ�� ��ء ��]
  .96ص  �782ط 

  .�$�3 ا���U%O C0v3 ��3 آ'(� آ
�� ا���(� ا���3\أ�� ا�

  .�@ ��ة ذو�3ن ا���(�

n؟ - 1-��رن هPC ا�'�ة �9 ��ة ذو�3ن �1%� ا���(� �) :�$�3 ا��?�ط �
  ��ذا :�


 �) ا��?�ط "�!

 ا�!$اري �) ا��?�ط أآ�$ �2 �('� ا�"�!
  �'�ذا؟ -1-�) رأ"h ه
 �('� ا�
  . 96ص  �783ط 

8
��7 أ�� ا�
�$�3 ا���3� 

  .و�@ �) آ
 �$ة ��ة ذو�3ن ا���(� C0v3 ��(4m,3m…..) آ

  
  

3
� :�$"�� ا��'�� �%bو��  - 1�k ���: �A:ار"� 4ن در,� +$ار$+
00C  

 ..…=��tة ذو�3ن ا���(�  - 2
3 -  ��"$�: �
3�k �:g($ ا�!��� ( 00Cدر,� +$ارة ا��'��  :��

�)[�"b)7ا�( 
اآ
��E 	��� �2 ا���^ ا��8ر,) 0/ل ��ة �1%� ا���(�  - 4

 .ا�Cو�3ن
 

5 -  �"b: y)+ ،ت ا�'�ء�d"b, ^32 :$ا� U%6: >�
ا����1 ا�'�
A
� ا�'�
�ى ا�'�A$ي�2 	���� .� ا�!$آ(� 

  96ص : (���ــــــــ@
�   (<��3  ��اري:'
x �1%� ا���(� 
�2 ا���^ ا��8ر,) +

��� در,� +$ارة  (�<�ل �"�)�, 2 ��%1� ����Q00C  
إ�� ��ء ��]
 ���RG8 در,� ا�!$ارة.  

  .96ص  �72ط 8
- ��
 .:bداد ��ة ذو�3ن ا���(� b3"�دة ا��

 +$اري ��ة أآ�$ �2 ا�'�ة ا�� -"�!: h< ذ��1
�3�� و"

U��6�. 

&�(J �E�� 



 
11 


n؟�
  ��ذا :/+z؟ ��ذا :�
  96ص :(���ــــــــــ@

 >���

 ا�!$اري ا�'
��دل 3(2 ا���(� و . �1%� ا���(�......ا�Cو�3ن �9 ........:"�!
3'� أن ا�
 .......... ..........�!

n أن �('� ا��
�� 2�b9 ا�� >���
�Cو�3ن �1%�  م"
 ا�!$اري ا�/ز�


�............ا���(� �

 ا�!$اري . �9 آ"�!

 ا�q'" .......... �)�و�3ن �1%� ا��C� ............

'���d"b, �A3 hت ا�'�ء: Eآ�� (
� هPC ا����1 	��� . ا�/ز�� �
/I) ا�$وا3^ ا���:

h��'
  . ا�
���دة�KSQ  �CT) ���� !5رة ا��<��3 ا�<�اري  - 1- 1- 2� �C$��
CGا�<��� ا�:  

جسم معين طاقة عن طريق تحويل حراري، فإن هذا بإمكانه أن يحدث ) أو يفقد(عندما يتلقى 

  .هذا يؤدي إلى تغير في طاقته الداخلية، وتغيرا في الحالة الفيزيائية للجسم

QEi =∆  

 –الداخلية المنسوبة للحالة الفيزيائية  عبارة التحويل الحراري الذي يحدث تغيرا في مركبة الطاقة

L.mQ : الكيميائية هي =  

Q  ا�!$اري 
"�!
  .(j)ا�
m  ام$c��)���3 ا���� ��
  .(Kg)آ
L  ���!ا� $)g
� �)�
  .(j/Kg)ا��%� ا��

 .تحول ماص للحرارة لتغير الحالة من صلب إلى سائل: (fusion)الانصهار -1

ff LmQ .= 

  تحول ناشر للحرارة لتغير الحالة من سائل إلى صلب:  (solidification)التجمد  -2

ffs LmQQ .−=−=  

3 -  $8�
 .تحول ماص للحرارة لتغير الحالة من سائل إلى غاز: vaporisatonا�

vv LmQ .=  

  .لتحول ناشر للحرارة لتغير الحالة من غاز إلى سائ:   liquéfactionالتمييع  -4

vvl LmQQ .−=−= 
 

-  (� 
"�!

 ا�!$اري �) ا��?�ط أآ�$ �2 �('� ا�"�!
�('� ا�

 ا�!$اري "
���< �9 آ
�� ا�'�دة 1-ا��?�ط "�!
��4 ا�

 ����

 +$اري ��6�(2m) .Uا�'�"�!: >�1
 .و��� "
  . 96ص  �783ط 


�6�U آ
�� ا�'�دة ا�'�
����، و��3
3 U��6
: 
"�!
��) ��ة ا�

 ا�!$اري"�!
�6�U �('� ا�:.  

  96ص :(���ــــــــــ@
>���

 ا�!$اري . �1%� ا���(� آ���ا�Cو�3ن �9  ��ة :"�!
3'� أن ا�


n أن  ا���E ا��Fر2!ا�'
��دل 3(2 ا���(� و �
�� 2�b9 ا�� >���
�

 ا�!$اري ا�/ز"�!
�C�V��%��  9و�3ن �1%� ا���(�  م�('� ا�

�
�

 ا. آ"�!

 ا�q'" ا5=�!$اري��(�  ا��و�3ن �1%� ا��C��<� ا� 

'���d"b, �A3 hت ا�'�ء: Eآ�� (
. ا�/ز�� �
/I) ا�$وا3^ ا�

� هPC ا����1 	�����:  
  

�����  : 
"�!
���T ��!$ارة إذا اآ
�< ) :g($ ا�!���("��ن ا�

 ذو�3ن ا���(� q� (,+$ار"� �2 ا���^ ا��8ر ���	ا���� ا���)   

 
"�!
��I$ا ��!$ارة إذا ��� ا���� ا���) ) $ ا�!���:g(("��ن ا�

 :!'(� ا�'�ءq� (,ار"� �!� ا���^ ا��8ر$+ ���	.  
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2 -1 -2 -  !$�C�C3 آ��>�� ��  :ا���CIG ا���DHي ���CT ا�<��� ا�<�ار�� ا���ا5
�) ا��gزات، "
bا"� ا1O$اب ا���d"bت �b: 9ا"� در,� ا�!$ارة، ���!$ارة ا�
) :��م ���gز، 


 ا��gز، و�3�?: (

 در,� +$ار:� :$:97، :��ه� �) ازد"�د �$�� ا���d"bت ا�%�� (��
�
��@ هCا، ����� :�78} در,� +$ارة ا��gز، . ازد"�د �) ا����1 ا�!$آ(� ا�'(�$و���3(�

x���
: �:�d"b, ��
 +$ارة، 4ن �$�I ���. �|ن هCا ا)04$ "'� ا���^ ا��8ر,( 	��� 
 �)A:ك و$!
: �Aأ� M%}، إ�ا� �A6%3 9� �Tا$
�) ا���ا]
، ور�c أن ا���d"bت :��ن �

أ�� �) ا4,��م ا�N���، . ، و :
bا"� هPC ا�!$آ� �b: 9ا"� در,� ا�!$ارة�) آ
 اM:��ه�ت

 ��ا�9 �!�دة g?: ،ارد�I ت أم�d"b, ،ذرات Eا ا����، ��اء آ��CA� ����'ا�4$اد ا�


b +�ل هPC ا�'�ا�9A: �Aدر,� ا�!$ا. و��� E%7:'� ار�ازاتآb
 رة آ�'� زادت +�ة هPC اMه
 
 
 
 
 
 
  

 �HC�%ز"�،  :ا��gم ����، ��اء آ�ن �) ا�!��� ا���: (
ا�!$ارة ا�
  .ا���]�� أم ا�N��� b3 Q'�:"�دة +�ة +$آ� ا�4$اد ا�'���� ��

I $)g: (ه �)[�"b)7ا�!��� ا� $)g:3(2 ا���('�ت h��'
  .�ة 	��� ا�

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)s(Ei

)l(Ei

Mــ	J

Q

)l(Ei

)g(Ei

Mــ	J

Q
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 ����ي ��
ة ::ا����ذ ا����ذ 
  
�ـــــ�ل   --                                                                                     ا�	�� ا������ ر���� و ���� ر����    ::ا�
	ـــــــ��ى ا�
	ـــــــ��ى   --
�ـــــ�ل ا�
�� ::ا���  ا�
� ���� و ا�
��  ::ا��'ـــــ&ة ا��'ـــــ&ة   --         %�$��ء                                                                                                                       :  :  ــ�دة ــ�دة ا�
ـــــــــا�
ـــــــــ  --��  .ا�&ا()��ا�
�� : :  ا�
���عا�
���ع  --                                                                                                                                  -�,� 2 ::ا�
&ة ا�$+��� ا�
&ة ا�$+���   --��  .ا�&ا()��ا�
  2009: ..../.../ا���ر�1  -                درس                                                                                                                          ::��ع ا�0/ـ� ��ع ا�0/ـ�   --

  ..يعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسكيعرف بأن طاقة ربط أكبر تقريبا عشر أضعاف من طاقة التماسك، كما ، كما يوظف حصيلة طاقوية كميةيوظف حصيلة طاقوية كمية  ::مؤشرات الكفاءة مؤشرات الكفاءة 

   ::الأدوات و المواد المستعملة الأدوات و المواد المستعملة 
 .محرار+ميقاتية+ميزان حساس+ ولاعة+ وعاء من الألمنيوم+ دليل الأستاذ + .ا� ��ب ا�
&ر-�

  نشاط التلميذ و الاستنتاجنشاط التلميذ و الاستنتاج    --النشاطات النشاطات + + المحتوى المعرفي المحتوى المعرفي   ––درس درس مراحل سير المراحل سير ال

  :طاقة الربطة الكيميائية  -2-2

  .تعيين طاقة الربط الكيميائية لوقود قداحة 97ص  01نشاط 

 .من ماء في علبة من الألمنيوم M=50gضع كتلة  - 1

وعلم المستوى ) C4H10مادة البيتان (خذ قداحة تحتوي على كمية من وقود  - 2

لتسخين الكمية السابقة من استعمل هذه القداحة . للوقود الموجود داخلها  niلابتدائي ا

 .04الماء كما في الشكل 

للماء قبل التسخين ودرجة  استعمل محرار لقياس درجة الحرارة الابتدائية  - 3

 ).مدة التسخين حوالي دقيقة(بعد التسخين  الحرارة النهائية 

 .للوقود ن على القداحة المستوى النهائي عي - 4

 ).يمكن معايرة خزان القداحة(قدر كمية الوقود لتسخين الماء  - 5

 ؟لماذا تستعمل وعاء من الألمونيوم - 6

 .بين بداية التسخين و نهايته) ماء(مثل الحصيلة الطاقوية للجملة  - 7
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للماء تساوي احسب الطاقة المكتسبة من الماء علما أن السعة الكتلية  - 8

c=4.185(j/g.k) . 

من الوقود علما أن الكتلة  m=1gالتي تحرر عن احتراق كتلة  Elاستنتج الطاقة  - 9

 . لوقود القداحة  ةالحجمي

ررة من احتراق الوقود، أي أن حمن الماء أقل من الطاقة المالطاقة المكتسبة  -10

. التجربة أقل من القيمة الحقيقية التي وجدتها في Elقيمة طاقة الرابطة الكيميائية 

 لماذا؟

  
 

  .97تقويـــــــــــــــــم ص 

الطاقة اللازمة ) C4H10مادة البيتان (لاحتراق الوقود ......... الحراري .......... يمثل 

. ، حيث تقطع روابط وتتكون أخرى........ الكيميائية، نتيجة التفاعل بين ......... لتغيير 

  .Elويل عن طاقة الرابطة الكيميائية يعتبر هذا التح

  .97تقويـــــــــــــــــم ص 

الطاقة اللازمة لتغيير ) C4H10مادة البيتان (لاحتراق الوقود  اللازمالحراري  التحويليمثل 

يعتبر هذا . ، حيث تقطع روابط وتتكون أخرىالذراتالكيميائية، نتيجة التفاعل بين  الحالة

 .Elالكيميائية  التحويل عن طاقة الرابطة
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  :التفسير المجهري لتغير الحالة الحرارية المرافقة لتحويل كيميائي -2-2-1

تتغير الروابط الكيميائية، نتيجة التفاعل بين الذرات حيث حيث تقطع روابط وتتكون روابط 

أخرى مما يحث تغييرا في مخزون الطاقة الكامنة الميكروسكوبية للجملة، تدعى هذه الطاقة 

  .وتساوي قيمتها قيمة التحويل الحراري الذي يحدث -طاقة الرابطة الكيميائية–

  
  .تعيين طاقة التماسك ومقارنتها مع طاقة الرابطة الكيميائية -98ص : تطبيق 

في علبة من مادة الألمنيوم وسخنها حتى درجة حرارة  20gضع كمية من الماء كتلتها 

 6اشرة أشعل القداحة وضعها تحت العلبة الشكل الغليان ثم بوزن هذه الكمية وبعدها مب

  .اعد وزن الماء المتبقي في العلبة. انتظر دقيقة أو دقيقتين حتى تتبخر كمية الماء

  .حدد كتلة الماء المتبخر - 1

 .اقترح طريقة لقياس كتلة الوقود المحترق من القداحة - 2

 .أنجز الحصيلة الطاقوية - 3

  
  

 �ا�'(�$و���3( ا������ إذا :bا"� �b8ون ا����1:  �����

 ا��('(�]) ��ص ��!$ارة"�!
  . ���'�� "��ن ا�

���'�� "��ن  �إذا :���b8� xون ا����1 ا������ ا�'(�$و���3(

 ا��('(�]) ��I$ا ��!$ارة"�!
  .ا�

  
  
  
  

تعيين طاقة التماسك ومقارنتها مع طاقة  -98ص : بيق تط

  .الرابطة الكيميائية

  m=2gكتلة الماء المتبخر - 1

نزن القداحة قبل وبعد عملية التسخين فنحصل على كتلة الوقود  - 2

 .المحترق من القداحة

 :الحصيلة الطاقوية.  - 3
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السابق،  هل يمكن تقدير، باستعمال نتائج النشاط - 4

 .الطاقة الحرارية التي اكتسبتها كمية الماء المتبخر

 m=1gاستنتج الطاقة الحرارية التي تكتسبها كتلة  - 5

  j/g2261=vH2OL.:من الماء لكي يتبخر 

قارن بين هذه القيمة وقيمة طاقة الرابطة الكيميائية  - 6

 ماذا تستنتج؟. ELلوقود القداحة 

  .98تقويــــــــــــــم ص 

............ ئج النشاطات أن الطاقة الكامنة المخزنة في المادة اللازمة تبين نتا

أضعاف الطاقة ........... في الجزيئات تتفوق بـ ............. مجموعة من 

  .مجموعة من الجزيئات.............. اللازمة 

وعة مجمماسك تلتبين نتائج النشاطات أن الطاقة الكامنة المخزنة في المادة اللازمة 

مجموعة  ماسكتلأضعاف الطاقة اللازمة  عشرفي الجزيئات تتفوق بـ  الذراتمن 

  .من الجزيئات
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